

ВЫБОР МЕТОДА ПЕРЕОЦЕНКИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ

Матюшева Ю.В.

**Научный руководитель - Сударева О.О., ст. преподаватель
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

Основные средства являются одним из важнейших средств производства любой организации. Для правильного отражения основных средств в бухгалтерском учете большое значение имеет оценка их стоимости и ее изменение.

Организациями Республики Беларусь согласно п. 15 «Инструкции по бухгалтерскому учету основных средств» от 30.04.2012 г. № 26 основные средства после принятия к бухгалтерскому учету могут учитываться: по первоначальной стоимости, если проведение переоценки не является обязательным в соответствии с законодательством; по переоцененной стоимости. В п.29 МСФО № 16 «Основные средства» определено, что предприятие должно выбрать либо модель учета по фактическим затратам либо модель учета по переоцененной стоимости и применять эту политику ко всему классу основных средств. Выбор модели учета по переоцененной стоимости предполагает переоценку основных средств, которая проводится с достаточной регулярностью, не допускающей существенного отличия балансовой стоимости от той, которая была бы определена с использованием справедливой стоимости на конец отчетного периода.

Переоценка основных средств организациями Республики Беларусь проводится по состоянию на 1 января в зависимости от роста стоимости новых основных средств за период, прошедший с момента последней переоценки основных средств. Согласно действующему законодательству переоценка основных средств может проводиться одним из трех методов - индексным, прямой оценки, пересчета валютной стоимости. Выбор метода переоценки организации производят самостоятельно.

Изучение деятельности организаций Республики Беларусь показало, что в основном применяется индексный метод переоценки основных средств. Проблемой данного метода, является то, что зачастую ее применение приводит к увеличению стоимости основных средств, что также влечет рост амортизационных отчислений и налога на недвижимость. В результате инвестиционная привлекательность таких основных средств снижается, превращая их в неликвидные активы.

Метод прямой оценки, как правило, используется значительно реже, поскольку связан с дополнительными затратами (оплата услуг сторонних организаций-оценщиков либо собственными трудовыми затратами). Поиск информации о ценах сложившихся на 1 января на аналогичные новые основные средства в средствах массовой информации, получение справок от производителей и торгующих организаций сопряжен с большими трудовыми затратами. Отметим также, что на некоторые виды основных средств такую информацию найти невозможно, поскольку соответствующие модели сняты с производства или отсутствуют в продаже. Однако эффект от использования данного метода переоценки может быть значительно выше, чем затраты сопутствующие его применению.

Анализ эффективности применения разных методов переоценки основных средств в организации позволяет рекомендовать проводить переоценку методом прямой оценки. Использование данного метода позволит получать достоверную стоимость основных средств, снижать налоговую нагрузку организации, обеспечить привлекательность для инвесторов и улучшить финансовое состояние организации.